
     PROTOKÓŁ  
   z XL Sesji Rady Gminy Wielgomłyny  
    z dnia 11 czerwca 2010 roku 
 
Rozpoczęcie obrad sesji.  
 
W dniu 24 marca 2010 roku o godz. 830 sala obrad Urzędu Gminy w Wielgomłynach zgodnie 
z zaproszeniem.  
 
Sesje zwołał:  
 
Przewodniczący Rady Gminy – Stanisław Łoś zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy  z dnia 8 marca 
1990 roku o samorządzie gminnym ( tj. Dz.U. z 2001 roku Nr 142 poz. 1591 z póŜn. zm.).  
 
Obradom przewodniczył:  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Józef Siedlarczyk zgodnie z pisemnym upowaŜnieniem  
które stanowi załącznik do protokołu.  
 
     Punkt 1  
Otwarcie XL sesji Rady Gminy, stwierdzenie quorum, przyjęcie porządku obrad  sesji.  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Józef Siedlarczyk otworzył obrady XXXX sesji Rady 
Gminy i powitał  przybyłych na sesję:  
- radnych,  
- sołtysów 
- osoby zaproszone – Wójta Gminy, Sekretarza i Skarbnika Gminy 
Na podstawie listy obecności Wiceprzewodniczący stwierdził,  prawomocność obrad. W 
chwili otwarcia sesji obecnych było 13 radnych  ( nieobecny  Przewodniczący Rady Gminy 
Stanisław Łoś i radny Paweł Tomaszewski) co stanowi quorum do podejmowania 
prawomocnych uchwał.  
Listy obecności radnych, zaproszonych gości i sołtysów z XL Sesji Rady Gminy z dnia 11  
czerwca  2010 roku stanowią załącznik do protokołu.  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy  odczytał porządek obrad zgody z zawiadomieniem o sesji 
przesłanym  wszystkim radnym w ustawowym terminie ( zawiadomienie stanowi załącznik 
do protokołu)  
Porządek obrad przedstawiał się następująco:  

 
1. Otwarcie XL Sesji Rady Gminy, stwierdzenie quorum, przyjęcie porządku   
     obrad Sesji. 
2. Przyjęcie  protokołu z obrad XXXVIII  i XXXIX Sesji Rady Gminy.  
3. Podjęcie uchwały w sprawie  ustalenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania 
budŜetu Gminy za pierwsze półrocze, o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej 
oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego samodzielnego publicznego 
zakładu opieki zdrowotnej oraz jednostek instytucji kultury, dla którego organem 
załoŜycielskim jest Gmina Wielgomłyny.  
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXIII/74/09 Rady Gminy 
Wielgomłyny z dnia 17 grudnia 2009 roku w sprawie zamiany nieruchomości.  
 



5. Podjęcie uchwały w sprawie  ustalenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania 
budŜetu Gminy za pierwsze półrocze, o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej 
oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego samodzielnego publicznego 
zakładu opieki zdrowotnej oraz jednostek instytucji kultury, dla którego organem 
załoŜycielskim jest Gmina Wielgomłyny.  
6. Podjęcie uchwały w sprawie wyraŜenia opinii o propozycji nowego podziału Powiatu 
Radomszczańskiego na okręgi wyborcze oraz ustalenia ich numerów, granic i liczby  radnych 
wybieranych w kaŜdym okręgu wyborczym . 
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany  Uchwały Nr XXXIV/32/02 Rady Gminy w 
Wielgomłynach z dnia 08 lipca 2002 roku w sprawie podziału Gminy Wielgomłyny na okręgi 
wyborcze oraz ustalenia ich numerów, granic i liczby radnych wybieranych w kaŜdym okręgu 
wyborczym.  
8. Przyjęcie raportu z realizacji programu integracji  społecznej PPWOW w Gminie 
Wielgomłyny  za 2009 rok.  
9 . Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budŜecie Gminy na 2010 rok.  
10. Informacja Wójta Gminy  o realizacji zadań w okresie międzysesyjnym.  
11. Interpelacje, zapytania i  wnioski radnych. 
12.  Zamknięcie obrad XL Sesji Rady Gminy.   
 
Pan Wójt złoŜył wniosek o  wycofanie  z porządku obrad  punktu 7. - Podjęcie uchwały w 
sprawie zmiany  Uchwały Nr XXXIV/32/02 Rady Gminy w Wielgomłynach z dnia 08 lipca 
2002 roku w sprawie podziału Gminy Wielgomłyny na okręgi wyborcze oraz ustalenia ich 
numerów, granic i liczby radnych wybieranych w kaŜdym okręgu wyborczym. ( uchwała 
wymaga podpisu elektronicznego, którego nie posiada prowadzący sesję 
Wiceprzewodniczący), 
 
oraz o poszerzenie  porządku obrad o następujący punkt:  
Podjęcie  uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr X/30/04 Rady Gminy Wielgomłyny z dnia 
26 paŜdziernika 2004 roku w sprawie uchwalenia  Planu Rozwoju Lokalnego Gminy 
Wielgomłyny na lata 2004-2013. – w związku z  wnioskiem projektowym dotyczącym  
odnawialnych źródeł energii – montaŜu solarów.  
 
Wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie  zmiany   w porządku obrad zgłoszone przez 
Wójta Gminy.  
W wyniku głosowania 13 głosami za  w miejsce dotychczasowego punktu 7  wprowadzono 
do porządku obrad  nowy zgłoszony przez wójta punkt o brzmieniu:  
7. Podjęcie  uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr X/30/04 Rady Gminy Wielgomłyny z 
dnia 26 paŜdziernika 2004 roku w sprawie uchwalenia  Planu Rozwoju Lokalnego Gminy 
Wielgomłyny na lata 2004-2013. 
 
Po zmianach porządek obrad przedstawiał się następująco:  

 
1. Otwarcie XL Sesji Rady Gminy, stwierdzenie quorum, przyjęcie porządku   
     obrad Sesji. 
 
2. Przyjęcie  protokołu z obrad XXXVIII  i XXXIX Sesji Rady Gminy.  
 
3. Podjęcie uchwały w sprawie  ustalenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania 
budŜetu Gminy za pierwsze półrocze, o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej 
oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego samodzielnego publicznego 



zakładu opieki zdrowotnej oraz jednostek instytucji kultury, dla którego organem 
załoŜycielskim jest Gmina Wielgomłyny.  
 
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXIII/74/09 Rady Gminy 
Wielgomłyny z dnia 17 grudnia 2009 roku w sprawie zamiany nieruchomości.  
 
5.Podjęcie uchwały w sprawie  ustalenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania 
budŜetu Gminy za pierwsze półrocze, o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej 
oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego samodzielnego publicznego 
zakładu opieki zdrowotnej oraz jednostek instytucji kultury, dla którego organem 
załoŜycielskim jest Gmina Wielgomłyny.  
 
 
6. Podjęcie uchwały w sprawie wyraŜenia opinii o propozycji nowego podziału Powiatu 
Radomszczańskiego na okręgi wyborcze oraz ustalenia ich numerów, granic i liczby  radnych 
wybieranych w kaŜdym okręgu wyborczym . 
 
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany  uchwały Nr X/30/04 Rady Gminy Wielgomłyny z 
dnia 26 paŜdziernika 2004 roku w sprawie uchwalenia  Planu Rozwoju Lokalnego Gminy 
Wielgomłyny na lata 2004-2013. 
 
8. Przyjęcie raportu z realizacji programu integracji  społecznej PPWOW w Gminie 
Wielgomłyny  za 2009 rok.  
 
9 . Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budŜecie Gminy na 2010 rok.  
 
10. Informacja Wójta Gminy  o realizacji zadań w okresie międzysesyjnym.  
 
11. Interpelacje, zapytania i  wnioski radnych.  
 
12.  Zamknięcie obrad XL Sesji Rady Gminy.   
 
Wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie przedstawiony  wyŜej porządek obrad.  
 
Głosowanie:   
 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 13 głosami „za”  przy stanie 13 radnych 
przyjęli wyŜej przedstawiony porządek obrad.  
 
Zgodnie z § 25 Statutu Gminy Wielgomłyny ( uchwalony  Uchwałą Nr XVI/11/08 Rady 
Gminy Wielgomłyny z dnia 14 marca 2008 roku opublikowany w  Dz. Urz. Woj. Łódzkiego z 
dnia 30 kwietnia  2008 roku Nr 1346 poz. 1343) Przewodniczący Rady Gminy prowadzi 
obrady zgodnie z ustalonym porządkiem obrad.  
 
     Punkt. 2.  
 
 Przyjęcie  protokołu z obrad XXXVIII  i XXXIX Sesji Rady Gminy.  
 
Wiceprzewodniczący zapytał, czy są uwagi do treści protokołu z obrad XXXVIII sesji i do 
treści protokołu z obrad XXXIX Sesji Rady Gminy.  



Radni nie zgłosili uwag do treści wymienionych protokołów: z XXXVIII sesji i XXXIX sesji.  
Wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie wymienione protokoły.  
 
Głosowanie:   
 
W wyniku głosowania radni 12 głosami „za” i jednym głosem wstrzymującym   przy 
stanie 13 radnych przyjęli protokół z obrad XXXVIII z dnia 28 kwietnia 2010 roku i 
protokół z obrad XXXIX Sesji Rady Gminy z dnia 06 maja 2010 roku.  
 
      Punkt 3.  
 Podjęcie uchwały w sprawie  ustalenia zakresu i formy informacji o przebiegu 
wykonania budŜetu Gminy za pierwsze półrocze, o kształtowaniu się wieloletniej 
prognozy finansowej oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego 
samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej oraz jednostek instytucji kultury, 
dla którego organem załoŜycielskim jest Gmina Wielgomłyny.  
 
Skarbnik Gminy Zofia Stolecka omówiła  projekt uchwały zgodny z nowelizacja ustawy o 
finansach publicznych w sprawie  ustalenia zakresu i formy informacji o przebiegu 
wykonania budŜetu Gminy za pierwsze półrocze, o kształtowaniu się wieloletniej prognozy 
finansowej oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego samodzielnego 
publicznego zakładu opieki zdrowotnej oraz jednostek instytucji kultury, dla którego organem 
załoŜycielskim jest Gmina Wielgomłyny.  
Projekt uchwały przedłoŜony  radnym  w trakcie omawiania został uszczegółowiony   przez 
dodanie  w § 1 ust. 2 słowa „ waŜniejszych” w zdaniu pierwszym.  
Radni nie podjęli dyskusji w tym temacie.  
 
Przewodniczący Komisji Rozwoju Społeczno-Gospodarczego,BudŜetu, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska  Krzysztof Skraboń  przedstawił opinie komisji do projektu uchwały 
wypracowana na posiedzeniu komisji w dniu  10 czerwca 2010 roku.  
 
Wiceprzewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.  
 
Głosowanie:  
 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 13 głosami „za”    przy stanie 13 radnych 
przyjęli Uchwale Nr  XL/22/2010 w sprawie ustalenia zakresu i formy informacji o 
przebiegu wykonania budŜetu Gminy za pierwsze półrocze, o kształtowaniu się 
wieloletniej prognozy finansowej oraz informacji o przebiegu wykonania planu 
finansowego samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej oraz jednostek 
instytucji kultury, dla którego organem załoŜycielskim jest Gmina Wielgomłyny.  
Uchwała stanowi załącznik do protokołu.  
 
     Punkt. 4  
 
Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXIII/74/09 Rady Gminy 
Wielgomłyny z dnia 17 grudnia 2009 roku w sprawie zamiany nieruchomości.  
 
Pan Wójt  poinformował, Ŝe w  trakcie spisywania aktu na zakup nieruchomości  po Gminnej 
Spółdzielni i przekazania  naszej działki pod sklepem w Krzętowie  - Zarząd Gminnej 
Spółdzielni  Zakrzew poprosił  o zgodę na   odpłatne ustanowienie przez Gminę Wielgomłyny 



na działce połoŜonej w miejscowości Krzętów oznaczonej numerem działki 767/4 
wchodzącej w skład gminnego zasobu Gminy Wielgomłyny, na rzecz kazdoczesnego  
właściciela nieruchomości połoŜonej w miejscowości KrŜetów, oznaczonej numerem działki 
767/5 słuŜebności polegającej na prawie przechodu i przejazdu przez pas o szerokości 4 m  
licząc od południowo zachodniej granicy działki nr 767/5.  
 
Radni nie podjęli dyskusji w tym temacie.  
 
Przewodniczący Komisji Rozwoju Społeczno-Gospodarczego,BudŜetu, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska  Krzysztof Skraboń  przedstawił opinie komisji do projektu uchwały w sprawie 
zmiany Uchwały Nr XXXIII/74/09 Rady Gminy Wielgomłyny z dnia 17 grudnia 2009 roku w 
sprawie zamiany nieruchomości, wypracowaną na posiedzeniu komisji w dniu  10 czerwca 
2010 roku.  
 
Z sali obrad wyszedł radny Bukała. Stan radnych – 12  
 
Wiceprzewodniczący  odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.  
Głosowanie:  
 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 12 głosami „za”    przy stanie 12 radnych 
przyjęli Uchwale Nr  XL/23/2010 w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXIII/74/09 Rady 
Gminy Wielgomłyny z dnia 17 grudnia 2009 roku w sprawie zamiany nieruchomości.  
Uchwała stanowi załącznik do protokołu.  
 
     Punkt 5.  
 
 Podjęcie uchwały w sprawie współdziałania Gminy Wielgomłyny z gminą Przedbórz, 
Kodrąb, Masłowice, Kobiele Wielkie przy realizacji partnerskiego projektu pn. 
„Odnawialne źródła energii wspólną sprawą gmin: Przedbórz, Wielgomłyny, 
Masłowice, Kodrab, Kobiele Wielkie w ramach Osi Priorytetowej II Ochrona 
środowiska, zapobieganie zagroŜeniom i energetyka. Działania II.9 Odnawialne źródła 
energii Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2007-
2013.  
 
Pan Wójt poinformował o moŜliwości złoŜenia wniosku partnerskiego pod nazwa „ 
Odnawialne źródła energii wspólna sprawa gmin”. Jest moŜliwość montaŜu urządzeń o 
nazwie solary, które przetworzy  źródło energii słonecznej w energię ogrzewają wodę.  Na 
całe  woj. łódzkie  na ten program przeznaczonych jest  30 mln zł. . Nasz projekt  gmin: 
Wielgomłyny, Kodrąb, Masłowice, Kobiele  Wielkie, Przedbórz  dotyczy około  tysiąca 
odbiorców. Z terenu naszej Gminy mamy 131 chętnych na solary.  W zaleŜności od  ilości 
uŜytkowników ciepłej wody w gospodarstwie będzie montowana odpowiednia ilość ogniw 
kolektora słonecznego.  
Wkład własny odbiorcy  będzie się kształtował  w granicach od 15 do 30 % kosztu danej 
inwestycji.  
Radna Poradzisz zapytała, czy będą spotkania  omawiające techniczne strony montaŜu oraz 
jak się to urządzenie zachowuje zimą.   
Odp. P Wójta  - będą takie spotkania ,  nasza wiedza  na dzień dzisiejszy  jest  szczątkowa. 
Wiemy Ŝe są dwa rodzaje  kolektorów: płaskie i próŜniowe, lecz poza  kolektorami trzeba 
wziąć pod uwagę montaŜ urządzeń towarzyszących, pompy podające wodę, szafy sterujące, 



rury łączące z pojemnikiem. NaleŜy równieŜ wziąć pod uwagę konserwację kolektorów, aby  
spełniały swoja rolę oraz moŜliwość przegrzania wody  gdy nie będzie się z niej korzystać.  
Sołtys Święcik -  brakowało informacji w chwili  rozpropagowywania  wśród mieszkańców  
moŜliwości przystąpienia do  programu.  
 
Więcej głosów w dyskusji nie było. 
  
Przewodniczący Komisji Rozwoju Społeczno-Gospodarczego,BudŜetu, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska  Krzysztof Skraboń  przedstawił opinie komisji do projektu uchwały w sprawie 
przystąpienia Gminy Wielgomłyny  do projektu partnerskiego pn. „Odnawialne źródła energii  
wspólną sprawą gmin: Wielgomłyny, Masłowice, Kodrąb, Kobiele Wielkie, Przedbórz.   
Opinia stanowi załącznik do protokołu.  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.  
 
Głosowanie:  
 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 12 głosami „za”    przy stanie 12 radnych 
przyjęli Uchwale Nr  XL/24/2010 w sprawie   współdziałania Gminy Wielgomłyny z 
gminą Przedbórz, Kodrąb, Masłowice, Kobiele Wielkie przy realizacji partnerskiego 
projektu pn. „Odnawialne źródła energii wspólną sprawą gmin: Przedbórz, 
Wielgomłyny, Masłowice, Kodrąb, Kobiele Wielkie w ramach Osi Priorytetowej II 
Ochrona środowiska, zapobieganie zagroŜeniom i energetyka. Działania II.9 
Odnawialne źródła energii Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa 
Łódzkiego na lata 2007-2013.  
Uchwała stanowi załącznik do protokołu.  
 
     Punkt 6.  
 
 Podjęcie uchwały w sprawie wyraŜenia opinii o propozycji nowego podziału Powiatu 
Radomszczańskiego na okręgi wyborcze oraz ustalenia ich numerów, granic i liczby  
radnych wybieranych w kaŜdym okręgu wyborczym . 
 
Pani Sekretarz  - przedłoŜony projekt uchwały wprowadza  zmiany w liczbie radnych 
powiatowych ze względu na zmniejszenie liczby mieszkańców i nowego   współczynnika  
normy przedstawicielstwa, liczba radnych Powiatu radomszczańskiego w tegorocznych 
wyborach będzie wynosić 23. 
Ta zmiana spowodowała zmiany w okręgach wyborczych . W okręgu Nr 5 do którego naleŜy 
Gmina Wielgomłyny proponuje się 4 radnych wybieranych w trzech gminach Przedbórz, 
Wielgomłyny, śytno.  
Radni nie podjęli dyskusji w temacie projektu uchwały.  
 
Przewodniczący Komisji Rozwoju Społeczno-Gospodarczego,BudŜetu, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska  Krzysztof Skraboń  przedstawił opinie komisji do projektu uchwały w sprawie  
wyraŜenia opinii o propozycji nowego podziału Powiatu Radomszczańskiego na okręgi 
wyborcze oraz ustalenia ich numerów, granic i liczby  radnych wybieranych w kaŜdym 
okręgu wyborczym  wypracowana  na posiedzeniu w dniu 10  czerwca 2010 roku.  
Opinia stanowi załącznik do protokołu.  
 
Wiceprzewodniczący  Rady Gminy  odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.  



 
 
Głosowanie:  
 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 12 głosami „za”    przy stanie 12 radnych 
przyjęli Uchwalę Nr  XL/25/2010 w sprawie   wyraŜenia opinii o propozycji nowego 
podziału Powiatu Radomszczańskiego na okręgi wyborcze oraz ustalenia ich numerów, 
granic i liczby  radnych wybieranych w kaŜdym okręgu wyborczym . 
Uchwała stanowi załącznik do protokołu.  
 
     Punkt. 7.  
 
Podjęcie uchwały w sprawie zmiany  uchwały Nr X/30/04 Rady Gminy Wielgomłyny z 
dnia 26 paŜdziernika 2004 roku w sprawie uchwalenia  Planu Rozwoju Lokalnego 
Gminy Wielgomłyny na lata 2004-2013. 
 
Sekretarz Gminy – BoŜena Nowak poinformowała: mamy    Plan Rozwoju  Lokalnego Gminy 
Wielgomłyny na lata 2004-2013 przyjęty Uchwałą  Nr X/30/04  Rady Gminy w dniu  26 
października 2004 roku. W związku z  udziałem naszej Gminy w partnerskim  projekcie pn. 
Odnawialne  źródła energii wspólna  sprawa gmin: Przedbórz, Wielgomłyny, Masłowice, 
Kodrąb, Kobiele  Wielkie, musimy wprowadzić zmiany  polegające na  umieszczeniu  w 
planie zagadnień  energii odnawialnej, poniewaŜ do kaŜdego zadania z Regionalnego 
Program Operacyjnego  załącznikiem jest Plan Rozwoju  Regionalnego.  
Zmiany w planie do dodatkowe zapisy  o zbyt małym udziale  budynków energooszczędnych 
w infrastrukturze  społecznej, niskim stopniu zastosowania  nowoczesnych innowacyjnych 
technologii  przyczyniających się do odzysku energii, zbyt niskim wykorzystaniem energii 
odnawialnej. Prognozy planu  to zastosowanie nowoczesnych innowacyjnych technologii, 
paliw ekologicznych oraz wykorzystanie odnawialnych źródeł energii.  Zadanie będzie 
realizowane  do 2013 roku a suma nakładów  dla  131 chętnych  to kwota  1.798 tys. zł , z 
tego osoby fizyczne  wpłacą do budŜetu  kwotę 269.700 zł ( 15 %  kosztów) pozostałą kwotę  
1.528.300 pokryje Urząd Marszałkowski ( Są to wartości szacunkowe).  
Wiceprzewodniczący poprosił o dyskusje. Radni nie podjęli dyskusji.  
 
Na sale wrócił radny Bukała. Stan radnych – 13-tu.  
 
Wiceprzewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.  
 
Głosowanie:  
 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 13 głosami „za”    przy stanie 13 radnych 
przyjęli Uchwalę Nr  XL/26/2010 w sprawie  zmiany  uchwały Nr X/30/04 Rady Gminy 
Wielgomłyny z dnia 26 paŜdziernika 2004 roku w sprawie uchwalenia  Planu Rozwoju 
Lokalnego Gminy Wielgomłyny na lata 2004-2013. 
Uchwała stanowi załącznik do protokołu.  
 
     Punkt 8. 
 
 Przyjęcie raportu z realizacji programu integracji  społecznej PPWOW w Gminie 
Wielgomłyny  za 2009 rok.  
 



W punkcie tym radni obejrzeli  prezentacje multimedialna oraz otrzymali  pisemny  materiał 
dotyczący raportu z realizacji Programu Integracji Społecznej PPWOW w Gminie 
Wielgomłyny za 2009 rok.  
 
Radni  przyjęli  ( 13 głosami ‘za”)  przedstawiony multimedialnie   i omówiony przez 
Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  Panią Bogumiłę Smolarczyk  raport.  
W punkcie tym radni nie podjęli dyskusji.  
 
     Punkt 9 
 
Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budŜecie Gminy na 2010 rok.  
 
Pani  Skarbnik  przedstawiła zmiany w budŜecie zawarte w przedłoŜonym projekcie uchwały, 
które dotyczą:  
-zwiększenia  dochodów o kwotę 17122,40  pochodzących z programy operacyjnego Kapitał 
Ludzki,  
- zwiększenia na budowę wodociągu Anielin – 2 tys. ( na podłączenie jednego gospodarstwa 
w zamian za przejście przez grunty z nitka wodociągową),  
- budowa chodników przy drodze  powiatowej w Trzebcach – 50 tys.  
-  5 tys. na opracowanie map dla poszczególnych sołectw ( dla potrzeb solarów)  
- zwiększenie o kwotę 1.798 tys w tym, 85 % kwoty to dotacja, a 15 udział własny 
mieszkańców z przeznaczeniem na solary dla 131 chętnych odbiorców.  
- 10 tys.  z przeznaczeniem  na wyposaŜenie w  bramki sportowe   boiska w Wielgomłynach.  
 
Wiceprzewodniczący poprosił o dyskusje nad  przedstawionymi przez panią skarbnik 
zmianami. Radni nie podjęli dyskusji.  
 
Przewodniczący Komisji Rozwoju Społeczno-Gospodarczego,BudŜetu, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska  Krzysztof Skraboń  przedstawił opinie komisji do projektu uchwały w sprawie 
zmian w  budŜecie na 2010 rok. ( Opinia stanowi załącznik do protokołu). 
 
Wiceprzewodniczący odczytał projekt uchwały w sprawie zmian w budŜecie na 2010 rok i 
poddał go pod głosowanie.  
 
Głosowanie:  
 
W wyniku głosowania radni jednogłośnie 13 głosami „za”    przy stanie 13 radnych 
przyjęli Uchwalę Nr  XL/27/2010 w sprawie  zmian w budŜecie Gminy na 2010 rok.  
Uchwała stanowi załącznik do protokołu.  
 
     Punkt 10.  
 
 Informacja Wójta Gminy  o realizacji zadań w okresie międzysesyjnym.  
 
Rozpoczęły się  podstawowe  prace przy budowie drogi Krzętów – CięŜkowicki .  
7.06. geodeci i insp. nadzoru  wytypowali miejsce pod  oczyszczalnie w Krzętowie . 
Trwają prace przy II budynku  Urzędu, które na dzień wyborów ( 20.06.)  zostaną 
zakończone, prace przy budynku pod Gminny Ośrodek Kultury zgodnie z umowa maja być 
zakończone w miesiącu sierpniu, lecz ze względu na niekorzystna deszczową pogodę  moŜe  



zajść potrzeba wydłuŜenia terminu oddania i spisania aneksu do umowy na co   wstępnie 
mamy ustna zgodę.  
 
W punkcie tym Pan Wójt poruszył sprawę plagi komarów  w szczególności na terenach   
zalewowych.  Przedstawił koszt kompleksowego oprysku z samolotu ( 15 tys. godzina lotu 
plus oprysk  w  cenie 5 l x 1.500 złotych – okres działania 60 dni)  Po szerokiej dyskusji 
wypracowano następujące stanowisko:  Gmina zakupi dobry opryskiwacz , który będzie 
wykorzystany do oprysku  nieruchomości  komunalnych oraz moŜna będzie go wypoŜyczyć, 
oprysk kaŜdy z chętnych  musi sobie zakupić sam.  Zainteresowani  uzyskali namiary 
adresowe, gdzie  moŜna nabyć preparaty  p/komarom.  
 
Nastepną sprawą bulwersującą nie tylko radnych, ale wszystkich mieszkańców Gminy to  
przebudowa Rynku w Wielgomłynach. Jest to jedyny moment na rozwiązanie problemu ze 
względu na szybkie tempo prowadzonych prac.  
Opracowana dokumentacja nie spełnia oczekiwań mieszkańców, i wg oceny będzie  
utrudnione poruszanie się samochodów  wielkogabarytowych  przy wjeździe od strony  
Mysliwczowa i  Radomska w związku z  wyjątkowo duŜymi zatokami ograniczającymi   
szerokość jezdni  do 6 metrów .  
Były propozycje ze strony samorządu, aby wprowadzić zmiany szczególnie zwiększając  
szerokość jezdni, zmniejszając jednocześnie  zatoki z kostki.  Otrzymaliśmy przyrzeczenie, ze 
promienie na łukach  będą zmienione.  Okazuje się, Ŝe firma wykonująca inwestycje  prace 
wykonuje  zgodnie z planem, bez Ŝadnych odstępstw. 
W planach przebudowy brak jest wjazdu na parking klasztorny, wiadomo juŜ Ŝe wjazd od 
ulicy Radomszczańskiej jest wąski i  układ połoŜonej zatoczki autobusowej  nie spełnia 
swojej roli poniewaŜ autobus nie wjedzie w  zatoczkę.  Prowadzone przez Wójta Gminy 
rozmowy z projektantem i Naczelnikiem  Wydziału  Dróg Starosta Powiatowego  nie 
przyniosły Ŝadnych rezultatów.  W związku z powyŜszym wystosowano pismo  do 
Wicestarosty Powiatu informujące, Ŝe  zaprojektowana przebudowa Rynku  uniemoŜliwi 
płynne poruszanie się pojazdów.  
Radny Barański  - dlaczego nie mamy wpływu na inwestycje  prowadzona na naszym terenie 
i w  50 %  finansowana przez  Gminę. Radni  wyszli na  teren budowy , obserwując sposób  
wymijania się pojazdów, czekając jednocześnie na projektanta , Wicestarostę Powiatu 
i Naczelnika  Wydziału Dróg Starostwa Powiatowego, zaproszonych telefonicznie przez 
Wójta Gminy.   
 
Radni wrócili na sale obrad z udziałem inspektora nadzoru p. Mądrego, Wicestarosty Powiatu 
BoŜeny Nowackiej i Naczelnika Wydziału Dróg Aleksandra Broszkowskiego.  
Pan Wójt  zobrazował uwagi dot. inwestycji rynkowej, która jest współfinansowana  przez 
nasz samorząd  i winna być satysfakcjonująca dla społeczeństwa, a na dzień dzisiejszy tak nie 
jest.  Rozumiemy, Ŝe są pewne standardy wynikające z zabezpieczenia bezpieczeństwa 
pieszych i pojazdów i pewne standardy obowiązujące w projektowaniu, ale idea spowolnienia  
ruchu  zawarta w projekcie  wg  społeczeństwa  nie jest bezpieczna dla  samochodów  
cięŜarowych.  
Naczelnik Wydziały Dróg – poinformował co  moŜemy poprawić do obecnie wykonanych juŜ 
robót i przyjętego projektu:  
- rozebrana zostanie i wydłuŜona zatoka  wzdłuŜ parkanu zakonu.  
- na całej długości zatoki krawęŜnik będzie  nad poziomem jezdni w wysokości 3cm  co da 
moŜliwość w sytuacjach trudnych skorzystania z zatoki.  



- przy wjeździe  z ulicy Radomszczańskiej w ulicę Częstochowską został  zaprojektowany  
promień prawoskrętu  normatywny i moŜemy zwiększyć promień w granicach  błędu 
geodezyjnego ( do 20 cm), aby pojazdy długie mogły się „złoŜyć” przy skręcie.  
Przedstawione zmiany nie satysfakcjonowały radnych i sołtysów, którzy bardzo emocjonalnie 
przedstawiali swoje zdanie wskazując między innymi Ŝe  mimo braku oznakowania nie 
odnotowywano  dotychczas w rynku  powaŜnych kolizji  samochodowych w przeciwieństwie 
do  proponowanej przebudowy. W czasie wizji  w  terenie  ciągle była obawa  o kolizje 
pojazdów, które w tym czasie uczestniczyły w ruchu.  
 
Inspektor nadzoru , a zarazem autor projektu Pan Mądry  - celem projektu było spowolnienie 
ruchu, tym bardziej, Ŝe jest to skrzyŜowanie kilku dróg. Projekt  ma pokazać kierowcy tor 
ruchu, a krawęŜniki maja zadanie ukierunkować pojazd. Parametry skrętu na łukach są 
zachowane. Wykonawca pomylił się z budową zatoki autobusowej, ale będzie przebudowana.  
Będą minimalne korekty  bo dokumentacja jest uzgodniona, wydane pozwolenie, wyłoniony  
wykonawca, część prac juŜ wykonanych, na dzień  dzisiejszy  wykonawca  będzie Ŝądał 
odszkodowania. Radni  gremialnie wyrazili zgodę na odszkodowanie i zatrzymanie budowy.  
Przed wykonaniem projektu była wizytacja Rynku i zbieranie wytycznych do projektu  i nie 
honor byłby dla  projektanta, gdyby  źle funkcjonował ruch po zakończeniu inwestycji, proszę 
tylko o pozwolenie na dokończenie inwestycji.  
 
Naczelnik Wydz. Dróg – projektując  układ geometryczny skrzyŜowań, aby był czytelny i 
prosty dla uŜytkowników   zmienia się pierwszeństwo  w ruchu pojazdom i nadaje się 
pierwszeństwo  drodze Przedbórz – Silniczka.  Zmiana powyŜsza wzbudziła równieŜ 
niezadowolenie  uczestników sesji.  
 
Wicestarosta Powiatu  BoŜena Nowacka -  wszędzie gdzie  zmienialiśmy organizacje ruchu 
spotykaliśmy się z  takimi emocjami jak na dzisiejszej sesji, rozumiemy obawy i chcemy 
pomóc. Proszę jednak zaufać projektantowi, bo niewłaściwe projektowanie naraŜa  
projektanta na cofnięcie uprawnień. Chcemy wszyscy, aby dobrze zrealizować zadanie, bo 
wszyscy ponosimy odpowiedzialność za  wydawanie publicznych pieniędzy. Proszę o 
zaufanie i pozwolenie na zakończenie tej inwestycji. JeŜeli będą jasno wytyczone pasy ruchu 
dadzą moŜliwość bezkolizyjnego ruchu. Poza tym krawęŜniki  zatok będą tak usytuowane, 
aby w sytuacjach kolizyjnych były wykorzystane. W przypadku złego wykonania  
przebudowy Rynku Starostwo Powiatowe na swój koszt wykona  odpowiednie poprawki.  
JeŜeli  samorząd Gminy będzie chciał zatrzymać budowę to wracamy do momentu 
przeprojektowania, wydajemy zamienną decyzje na budowę, a w dalszej kolejności 
postępowanie przetargowe, lub aneks do obecnej  umowy. Ale na pewno nie zrobimy całej 
procedury w tym roku. Starostwo jako inwestor  ponosi odpowiedzialność za przebudowę 
rynku i proszę o rozwagę przy podejmowaniu decyzji, chcemy skorygować pewne parametry 
i pozwólcie na dokończenie inwestycji  udzielając jednocześnie zaufania ludziom, którzy 
projektują.  Radni  byli jednak za zatrzymaniem budowy.  
Zatrzymanie budowy to 30 % kara dla wykonawcy  ( około 200 tys.) naleŜność za wykonane 
dotychczas  prace i pozostanie rozkopany rynek. Nie da się przeprojektować projektu w ciągu 
kilku dni ze względu na uzgodnienia. śaden przepis równieŜ nie pozwala na  projektowanie 
jezdni 8 metrowej. Wicestarosta zapewniała, Ŝe będzie bezpiecznie i będzie ogólne 
zadowolenie z przebudowy.  
Wspomniała równieŜ Ŝe jest szansa na budowę drogi Borowiec – KrŜetów poniewaŜ wniosek 
o dofinansowanie  jest na miejscu 2 w  Urzędzie Marszałkowskim.  
 



Wiceprzewodniczący Rady Gminy  – droga do Krzętowa została poszerzona  do 7 metrów, 
dlaczego w rynku jest zaprojektowana 6 metrowa.  
Naczelnik Wydz. Dróg.  – projekt drogi Radomsko – Krzetów jest  z roku 2000. Szerokość 
jezdni  zaleŜy od klasy drogi . Przepis mówi ze pas  ruchu  musi wynieść.  od 3 do 3,5 metra .  
Radna Majer  - nie czujemy się partnerami w tej inwestycji, wydajemy własne pieniądze nie 
mając wpływu na projekt, brak współpracy  technicznej ze Starostwem.  
Skraboń. – jest pilna potrzeba uwzględnienia zmian, jest to jedyny przejazd przez  
miejscowość Wielgomłyny. Zdajemy sobie sprawę Ŝe inspektor nadzoru musi bronić 
własnego projektu, ale przebudowa nie  będzie spełniać oczekiwań  społecznych. Inwestycja  
będzie rzutować  negatywnie  na pracę  samorządu lokalnego  , mimo, Ŝe nie jest  autorem  
przebudowy, ani właścicielem drogi w rynku tylko gospodarzem  terenu.  
 
     Punkt 11.  
 
 Interpelacje, zapytania i  wnioski radnych.  
 
W punkcie tym Wiceprzewodniczący Rady Gminy  zapytał o moŜliwość zebrania  wśród 
mieszkańców  Gminy   zbóŜ lub  pieniędzy na pomoc dla rolników z miejscowości Wilków w 
woj. Lubelskim, która w 90 % znalazła się pod wodą. Radni i sołtysi poparli propozycję 
zbiórki.  
 
Nie zgłoszono Ŝadnych  interpelacji, zapytań.  
 
     Punkt 12.  
Zamknięcie obrad sesji.  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy  zamknął obrady XXXX sesji Rady Gminy dziękując 
wszystkim za przybycie.  Radni i osoby zaproszone Starostwa Powiatowego  udali się jeszcze 
na teren rynku.  
 
 
 
Protokołowała      Wiceprzewodniczący Rady Gminy  
 
 
Anna Jędrzejczyk        Józef Siedlarczyk  
 
 
 
 


